

逐梦奋进新时代 风劲扬帆再远航 上城 锚定高质量发展 争创“四个标杆区”

经典
上城

文/李婷婷 吕啸

今年是新中国成立70年。弹指一挥间,一穷二白的纸上绘出最新最美的画图,书写了波澜壮阔的中国故事。

新中国70年,也是上城区由昔日“皇城根”,蜕变为拥有“现代气质、国际风范”新上城的70年。濒江临湖,挟市中心而踞,厚积千年古韵,回首70年风雨征程,上城上演了激动人心的美丽巨变——经济建设、社会发展、民生改善、生态环保等各个领域实现深刻变迁,老百姓幸福感和获得感不断提升。

从繁华的南宋古都,到杭州的城市客厅;从面积狭小设施落后的旧城区到两度荣获全国“智慧城市创新奖”;从资本人才缺乏的老城区到国内外知名企业家青睐有加的创新创业中心……只有18.1平方公里陆地面积的上城区,70年来勾勒出了“有限空间无限发展”的篇章。1949年,上城区工业、手工业总产值445.73万元,社会商业零售额2876万元。去年,全区实现地区生产总值(GDP)1102.70亿元。

当下,作为连接“西湖时代”和“钱塘江时代”的发展通道,上城朝着文化传承、社会治理、生活品质、创新转型“四个标杆区”的新目标奋力前进,向“一流的国际化现代化城区”扬帆远航。



文化传承 底蕴化身软实力 文化成金名片

上城区是杭州市的门厅和南宋皇城遗址所在地,吴越文化、南宋文化等相互交融,赋予了上城拥有其他地区所不具备的厚重的历史积淀和丰富的人文记忆。这里是杭州历史遗迹最为丰富和集中的城区,70年来,文化在上城正由底蕴变身支撑城市发展的软实力和金名片。

以小营巷为例——建国初,这里是市区寻常人家。1958年,毛主席到小营巷视察卫生情况并作出赞扬。几十年来,其衍生的红色文化渐渐成为上城的靓丽名片。

1972年,“毛主席视察小营巷卫生工作陈列馆”建立;2001年,陈列馆重建并定名为“毛主席视察小营巷纪念馆”;2014年,小营巷打造成为全

市首个3A级红色旅游景区“江南红巷”,由毛主席视察小营巷纪念馆、中共杭州小组纪念馆等组成的红色旅游线,2018年共接待游客超过30万人次,成为文化传承新载体。

在城市建设中实现文化融合发展,小营巷是一个典型案例,而从上城区来看,该区全面落实文化发展战略,始终重视大力弘扬优秀传统文化,着力打造新时代上城文化品牌。比如做强南宋文化——打造南宋皇城小镇,举办南宋文化节,建成南宋记忆“文化体验馆;修复城市记忆——包括清河坊、御街、二十坊巷、五柳巷等在内,已完成实施149处历史建筑、32处文物保护单位(点)、14处历史文化街区(地段)的整治;打造非遗特色品牌——全区形成



社会治理 走在前列续传统 智慧、平安、法治促和谐

上城是“新中国第一个居委会”“浙江省第一个党组织”的诞生地,70年来,该区在社会治理层面延续了走在前列的传统——社区治理案例曾荣获中国社会治理创新奖“优胜奖”,去年以高分通过第三批全国治理和服务创新试验区验收,连续十四年被省委省政府授予“平安区”称号。这些带给上城人民最深切的内心感触,便是居民主动参与治理,居民共享公众安全。

1949年,紫阳街道上羊市街成立“新中国第一个居委会”,推行“人民民主管理城市”理念,传达政令、反映民意,协助处理治安、卫生、生产等工作。这也是建国初期上城社会治理的缩影。

70年过去,“第一居委会”的面貌也发生了天翻地覆的变化。一键式智能电子化管理系统,96345多媒体宣传亭等设施普及,让“第一居委会”进入智能

时代。在治理方式上该社区也更加系统多样,先后创建“邻里大管家”“邻里值班室”“邻里说事”“邻里圆桌会”等居民协商治理新模式,治理基础不断夯实。

随着时代变迁,上羊市街基层民主自治的内涵和实质有了新的要求。而经多年实践,一个个基层创造、一条条治理妙招在这个有着深厚历史底蕴的城区开花结果,如“平安365”“湖滨晴雨”工作室等等,为各地提供经验借鉴。

今年以来,上城还积极推动综合行政执法改革。

作为中办5号文件试点,上城区在南星等街道增设综合行政执法办公室,将城市管理、人力社保等8领域365个执法事项统一执法印章、执法标准和执法管理,做到一支队伍管执法,有效缓解多头执法、重复执法等难题。

“互联网+”也成了上城社会治理的利器。湖滨

商圈是杭州最繁华的商圈之一,社区与街区深度融合,治理难度大。为此,上城区全力打造“湖滨智芯”,并于去年底接入杭州“城市大脑”。一年来,“湖滨智芯”在街区治理中的不可替代性清晰可见——西湖边为保障游客安全筑起的硬隔离,在“湖滨智芯”的云计算下,从“全年无休”变成“随时待岗”,游客体验大幅提升;根据“湖滨智芯”大数据分析设置的“最多跑一次”自助服务机,利用率是同区域机器的近4倍。

眼下,上城正加快“城市大脑上城平台”建设,将以“浙政钉”数字化基层治理综合信息平台为基础,全面接入“基层治理四平台”“上城社区智心”“上城数字红芯”等信息系统,实现基层社会治理数据资源的整合应用。未来,上城拓宽大数据时代社会治理新路径的脚步还将继续。



生活品质 “城市客厅”洋溢幸福感 现代化国际化不断推进

从中山中路南宋御街到曾经杭州人的老城南印象,上城见证了杭州的古今巨变。从新中国建设初期最具活力的生活集聚区,到如今设施旧、环境差,配套弱,老旧小区占比达77%,上城似乎失去了往日的荣光。

为扮靓“城市客厅”,近年来上城出台了许多惠民政策,从城市形态优化、基础设施建设,到学校和医疗高质量推进、破题老百姓关心的关键小事等,不断改革、补足民生短板,让百姓感受到了看得见、摸得着的幸福。前两年,上城区抢抓G20杭州峰会机遇,打好“四个全域化”攻坚战,困扰十多年之久的城中村和脏乱差面貌基本消除。

比如蝶变的馒头山,被视为杭州城中村改造“杭州范本”。馒头山地块因地处南宋皇城遗址重点保护区范围,一直没有进行大范围改造,居民住在紧邻的危旧房中。2016年开始,馒头山开启综合整治工程。如今环境变好了,举目可见白墙黛瓦,尽显江南韵味;文创产业入驻了,使破旧街区“变身”文创标杆。

新中国70年,上城走出了一条幸福感不断增强、现代化和国际化水平大幅跃进的生活品质提升之路。特别是今年启动的老旧小区小区“微更新”综合整治三年攻坚战,一份长长的改造清单上,涵盖了上城区6个街道30个社区的81个小区。从2019年到2022年,上城将迎来一场老小区的逆时光之旅,让老旧小区重新焕发生命力,更让生活在其中的人们享受到现代社区的配套与便利。

新世纪以来,上城对湖滨商圈进行了多轮改



创新转型 单位GDP领跑全省 科技金融领跑新动能

上城总面积只有18.1平方公里,但一直以来都是全市、全省单位GDP和亩均税收最高的城区。去年,全区实现地区生产总值1080亿元,经济密度、规上工业亩均税收分别为全省平均水平的78.7倍和17.1倍。在这里,湖滨商圈、山南基金小镇、望江金融科技城等新兴经济平台林立,金融管理、信息网络、智慧医疗、大数据等特色产业次第开花。

以山南基金小镇为例,在短短数年内实现了从无到有,一跃成为资本财富的高地和助力经济转型的样板。截至今年8月,小镇总资产管理规模达11200亿,入驻企业2608家,累计吸引国内外专业金融人才逾5000名,经过5年秣马厉兵,四方面的蝶变在小镇

呈现——环境上,从破旧院落变为诗画庄园;产业上,从低端产业到高端金融业;人口上,汇集了大量金融人才;影响力上,从“名不见经传”到享誉海内外。在小镇管委会负责人看来,“能够在这么短时间形成如此庞大的产业规模,说明‘小镇模式’契合了基金业的发展节拍。”

位于上城8公里江岸线另一端的望江金融科技城,则演绎着科技金融“比翼齐飞”,城市有机制更新的故事。杭州有一句老话叫“望江门外菜担儿”,说的就是望江金融科技城核心区域所在的望江街道。这里曾是杭州最大的食品加工基地,后随着城市发展,兼之规划变更、撤村建居等历史原因,这里逐渐成为典型的城

中村,环境脏、乱、差,安全隐患突出。

近年来,望江地区共完成征迁5073户,清零19个地块,腾出土地1平方公里。随着“低矮破旧”房子的逐渐消失,望江金融科技城拔地而起。2014年,上城区紧抓思科(中国)总部落户契机,初步形成望江金融科技城的顶层设计——总规划占地面积7.5平方公里,核心区3平方公里,规划产业空间约170万平方米,重点打造以金融科技为核心,信息经济、体验经济、总部经济为支撑的“1+3”产业板块。

目前,望江金融科技城入驻信息经济和金融类企业共计5000余家。预计到2022年,这里将发展成为千亿元级金融科技产业平台,同时

这里也是上城推进杭港(望江)高端服务业示范区建设的主阵地。

通过聚力创新转型,上城正凝聚起高质量发展的磅礴力量。去年,全区146产业(信息经济、文创、金融、旅游、健康、时尚、高端装备制造)实现增加值合计超788亿元,占GDP比重超7成,上城也由全市商贸文化高地,继续发展为现代产业高地。

70年变迁,上城以一座城市的奋斗史,呈现了新中国砥砺前行的生动缩影。面对新形势、新任务、新挑战,上城人将继续擘画高质量发展的上升线,高质量推进一流的国际化现代化城区建设,“经济繁荣、社会文明、生态宜居、人民幸福”的美好新上城,未来可期。